

Секция «Стратегическое управление и экономическая политика»

**Особенности политической системы современной Франции**

**Научный руководитель – Покровская Татьяна Павловна**

***Некрасов Иван Борисович***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии религии и религиоведения, Москва, Россия

*E-mail: ivan.nekrasov100@gmail.com*

**Особенности политической системы современной Франции**

*Студент 4 курс*

*Московский Государственный Университет*

*Имени М.В. Ломоносова*

*Философский факультет*

*Направление подготовки бакалавров «политология»*

*E-mail: ivan.nekrasov100@gmail.com*

Выбор данной проблематике продиктовано тем, что Франция на современном этапе играет одну из ключевых ролей в многополярном, глобальном мире, ее, бесспорно, можно назвать ведущей державой современного мира. Это предположение базируется на следующих принципах.

Во-первых, потому что Франция обладает умением самостоятельно определять свою внешнюю политику, неизменно отстаивать свои интересы, и могла бы стать образцовым примером для многих стран, которому свойственно перенимать и усваивать полезный опыт, развивая вместе с тем и сохраняя свою уникальность.

Во-вторых, усиливающееся влияние Франции в мировой политике провоцирует общий интерес к ней с целью прогнозирования собственного статуса на мировой арене и возможной оценки «геополитического равновесия».

Немаловажную роль в данном процессе принадлежит созданию Европейского Союза. Это одно из важных событий второй половины XX - го века в политической истории Европы, которое привело к социо-политическим изменениям в жизни. Идея единой Европы возникла в процессе длительного исторического развития, которое лишь к середине XX - го века нашло свое реальное воплощение. Важную роль в данном процессе сыграла Франция.

Современная политическая система представляет собой сложное, многогранное явление. Она охватывает сферу политических отношений и процессов и обеспечивает объединение общества посредством политической власти. В самом общем виде назначение политической системы можно определить, как управление делами общества посредством политической власти. Она призвана обеспечивать реальное практическое участие населения в разработке, принятии и осуществлении социально-экономических и политических решений.

В современной политологическом дискурсе, современная политическая система Франции, как правило, рассматривается либо в качестве примера одной из современных, европейских демократий, либо в контексте общемирового политического процесса. При таком подходе становится затруднительно рассматривать уникальные черты современной французской политической системы.

Актуальность, предложенной нами темы исследования, заключается в том, что, французская политическая система, являясь типичным представителем современной демократической европейской политической системы обладает рядом своих отличительных черт,

связанных не только с особенностями исторического развития, но и политических традиций.

Научная значимость заданной нами темы исследования заключается в том, что, исследуя политическую систему Франции, возможно понять политические механизмы современного европейского демократического государства и, вместе с тем, рассмотреть какие уникальные явления раскрывает современная политическая система Франции. Проанализировав всю эту информацию, можно осмыслить факторы, которые оказывают свое влияние на формирование определенных аспектов политической системы.

Объектом нашего исследования является политическая система современной Франции и ее элементы (партии, общественные движения, гражданское общество и пр.). Исследуется развитие этих элементов и их взаимодействие в рамках современной политической системы, определяются их национальные особенности. В качестве источников нами рассматриваются законодательство Франции, а также Евросоюза.

Целью нашего исследования является рассмотрение политической системы современной Франции. На основании вышеизложенного, были поставлены следующие задачи: 1) раскрыть элементы политической системы современной Франции в контексте их социополитического формирования; 2) рассмотреть трансформацию элементов органов французской политической системы в условиях современных вызовов (социальных, культурных, политических, экономических); 3) интеграция французской политической системы в ЕС.

Само понятие «политическая система» была объектом исследовательского внимания зарубежных мыслителей. Среди них выделим таких исследователей как Г. Алмонд, Д. Истон, Т. Парсонсонс.

Мы предлагаем определять данный термин через его членение на два конструкта «политическая» и «система», и рассматривать их как дополняющие друг друга понятия. Таким образом, мы рассматриваем понятия «политического», предложенное К. Шмиттом. Согласно его точки зрения, «политическое» есть там и тогда, где и когда имеет место публичное противостояние больших групп, разделенных между собой по принципу «друг — враг» [3]

Следующий рассматриваемый нами термин «система». Данный термин мы рассматриваем в контексте его понимания, предложенного отечественным исследователем К.Х. Момджяном. Он определяет свойства системы, без которых ее не существует. Среди них он выделяет: гетерогенность, т.е. состоящей из отличных друг от друга частей; наличие связей между ее частями, предполагающее согласованное изменение; взаимодействия между частями должно быть сильным, т.к. «возникает взаимная несводимость свойств системного целого и образующих его частями» [1].

Подобный комплексный подход позволит рассмотреть «политическую систему» как целостную систему, а во-вторых, - предполагает рассмотрение специфических особенностей элементов системной организации в историко-социальной контексте их организации.

По нашему мнению, отправной точкой, способствующей формированию современной политической системы Франции, явилось рождение V республики. Напомним, что Пятая Французская республика была основана 4 октября 1958 года. Причинами появления ее, явились те различные политические и экономические кризисы, которые привели к закату IV республики. Основными причинами этих кризисов явились: социально-политические последствия Второй Мировой войны, немецкая оккупация, возникнувший распад колониальной системы, нестабильность политической системы (за 12 лет сменилось 12 премьер-министров). Все это способствовало тому, что была принята новая конституция во многом основанная на идеях голлизма. Франция перешла от парламентской республики к смешанной, а полномочия президента были значительно расширены.

Независимо от расстановки основных политических сил, на рубеже XX и XXI вв. государство во Франции оставалось значительной регулирующей силой в экономике и социальных отношениях. Периодически проводимые национализация и приватизация отраслей экономики в общем оставили соотношение государственного и частного ее секторов. Особенностью приватизации во Франции при передаче малоэффективных отраслей хозяйства и объектов государственной собственности является сохранение в государственной собственности крупных пакетов акций этих объектов, использование государственных облигаций или аукционов[2].

Наследием Великой французской революции является широкое введение принципа *представительности на всех институциональных уровнях государства*. Наиболее распространенным способом реализации этого принципа, стало введение выборности как способа формирования органов управления и самоуправления.

Возможно выделить основные элементы политической системы Франции. Среди них отметим: партийная система и основные политические партии Франции; статус Президента и Правительства; Парламент, его структура и полномочия; система судебной власти; особенности регионального и местного управления; характерные черты и особенности конституции Франции; основы правового положения личности. Данные элементы находят свое политическое воплощение в современной Конституции Франции [4]. Франция является примером развития либерально-демократических институтов, которое шло в направлении расширения избирательного права и окончательного оформления республиканского режима. Цель политического режима современной Франции — соединить силу и эффективность государственной власти с демократическими институтами. Пятая республика — страна с централизованно-бюрократической системой управления; местное самоуправление не имеет такого значения в этой стране, как, например, в Англии.

Данный факт демонстрирует ряд важных для понимания механизмов функционирования политической системы. Во-первых, - приоритет политической системы над правовой системой в правовом государстве. Во-вторых, - правовая система является производной от государственной власти. В-третьих, - регулирование правовой политики является одновременно и средством ее проведения.

Создание Европейского союза - одно из крупнейших событий XX в., которое привело к существенным изменениям в общественной жизни в Европе. Идея единой Европы возникла в процессе длительного исторического развития, отмеченного периодами раздробленности и объединения европейского пространства, и лишь к середине XX в. Она получила свое реальное воплощение. Так, Франция, решая свои внешнеполитические проблемы, явилась инициатором процесса объединения Европы и во многом определила его дальнейшее развитие. В конце 1950 - х годов в Западной Европе было создано три европейских сообщества общеэкономической (ЕЭС) и специальной компетенции (ЕОУС) и **Европейское сообщество по атомной энергии** (Еврат), которые в дальнейшем послужили основой для создания Европейского Союза. Наиболее важным из них являлось Европейское Экономическое Сообщество, в задачи которого входило проведение общей политике в сферах экономики и социальных сферах государств - членов. Через построение оптимально функционирующего общего рынка, созданного в рамках ЕЭС, рассматривалось как неперемное условие не только экономической интеграции, но и дальнейшей всесторонней интеграции. Вместе с тем начиная с 2000-х гг. начинает активизироваться политический евроскептицизм, в большей мере который присущ левым французским партиям [5]. Таким образом, вопросы национального суверенитета находились в центре дискуссий различных политических сил Франции на протяжении всей истории европейской интеграции.

В завершение отметим, что изучение политической системы современной Франции позволяет: во-первых, выявить компоненты данной системы, которые способны оказать влия-

яние на все сферы жизни французского общества; создаёт возможность раскрыть взаимосвязь компонентов европейской политики как социальной реальности. В частности, он позволяет раскрыть механизмы реализации политических интересов, а также отношений.

Источники и литература:

1. Момджян К.Х. О характеристике предмета социальной философии // *Личность. Культура. Общество*. 2010. Т. XII Вып.2 (№.55-56). С. 77-92.
2. Савицкий, П.И. *Правительственный аппарат Пятой Республики во Франции*. Свердловск: Юрист, 2009.
3. Шмитт К. Понятие политического // *Вопросы социологии*. 1992. № 1. С. 37-67.
4. *Французская Республика: Конституция и законодательные акты*. М.: Прогресс, 1989.
5. Вершинин А. А. Прошлое, настоящее и будущее единой Европы глазами французских левых // *Вестник СПбГУ. Международные отношения*. 2018. Т. 11. Вып. 3. С.278 - 291